

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

УЖЕ ИДТИ ИЛИ ВОС

ПЗДАНІО

Выходить еже-
недѣльно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Ирк.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.



феврал. 6

1882 г.



6

СОДЕРЖАНИЕ распоряженія епархіальнаго начальства.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Состоящій на должности псаломщика шилкинской Преображенской церкви діаконъ Алексѣй Стуковъ преосвященнѣйшимъ епископомъ Мелетіемъ 5 января с. г. перемѣщенъ на должность псаломщика къ монастырской Успенской церкви.

По журналу читинскаго духовнаго правленія, состоявшемуся 31 декабря м. 1881 года, кяхтинскій 1 гильдіи купецъ Михайль Александровъ Коковинъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ троицкосавской Покровской церкви, согласно приговору прихожанъ на трехлѣтіе съ 1882 года.

По журналу читинскаго духовнаго правленія, состоявшемуся 31 декабря м. 1881 г., согласно приговору прихо-

жанъ, въ должности церковнаго старосты къ Чиронской Покровской церкви на трехлѣтіе съ 1882 года, утвержденъ казакъ Иванъ Степановъ Номоновъ.

Крестьянинъ Читинскаго округа, Успенской волости, Монастырскаго села Семень Ивановъ Грановскій, за отличную и полезную службу по должности члена церковно-приходскаго попечительства монастырской Успенской церкви, удостоенъ архипастырской благодарности отъ преосвященнѣйшаго епископа Мелетія, съ выдачею грамоты.

По журналу читинскаго духовнаго правленія, состоявшемуся 31 декабря м. 1881 г., крестьянинъ Успенской волости Семень Ѳомиинъ Семеновъ, утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ монастырской Успенской церкви на трехлѣтіе съ 1882 года.

Заштатный діаконъ Софроній Писаревъ 10 января с. г., преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, епископомъ селенгинскимъ, посвященъ во священника, при служеніи Божественной литургіи въ читинскомъ Архангельскомъ соборѣ и назначенъ помощникомъ цаганъ-усунскаго миссіонера Димитрія Писарева.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

ФЕВРАЛЯ 6 № 6. 1882 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Возраженіе на статью г. Кирилова.—Новое знаменіе благодати Божіей отъ святителя Иннокентія.—Благодатная помощь отъ Иверской иконы Божіей Матери—Рѣчь при послѣднемъ служеніи въ Троицкосавскомъ соборѣ.—Объявленіе.

Возраженіе на статью г. Кирилова, помѣщенную въ февральской книжкѣ № 2-й журнала „Древняя и Новая Россія“.

Скучная, однообразная жизнь каждаго захолустья, а тѣмъ болѣе такого отдаленнаго отъ центра цивилизаціи, какъ г. Благовѣщенскъ, не представляетъ особенныхъ нравственныхъ интересовъ. Здѣсь, по исключительности условій, въ нѣкоторыхъ слабыхъ натурахъ могутъ застывать душевныя силы, и тогда вся дѣятельность такихъ субъектовъ неминуемо устремляется на самыя жалкія предпріятія.

Только эта причина и намѣреніе уронить служителей апостольства во мнѣніи дорогаго русскаго отечества могли побудить автора г. Кирилова къ составленію статьи, отпечатанной въ февральской книжкѣ № 2-й журнала „Древняя и Новая Россія“.

Изъ общаго содержанія статьи видно, что авторъ старается убѣдить будто-бы миссію приносить пользу лишь отрицательную, и что миссіонеры не болѣе какъ эксплуататоры, преслѣдующіе не религиозныя, а совсѣмъ инныя, самыя неблагопристойныя цѣли. Онъ навязываетъ мнѣніе, что самый

успѣхъ миссіонерской проповѣди между инородцами только фиктивный, и существуетъ лишь по официальнымъ свѣдѣніямъ, на бумагѣ.

Въ подтвержденіе навязываемаго мнѣнія, авторъ ставитъ доказательствомъ то, что инородцы, обращенные къ вѣрѣ во Христа „не знаютъ религіозныхъ и нравственныхъ обязанностей, возлагаемыхъ на нихъ христіанствомъ“, на чемъ и строитъ свое обвиненіе.

Но понимаетъ ли самъ авторъ, чего онъ требуетъ отъ полудикихъ кочевниковъ тундры? Много ли найдеть онъ христіанъ даже по рожденію, которые удовлетворяютъ нравственнымъ христіанскимъ требованіямъ? Для полудикихъ же инородцевъ восточной русской окраины только еще загараются заря нравственности христіанской. Благотворное сѣмя слова Божія, брошенное вообще въ почву сердца человѣческаго, какъ и зерно, бросаемое въ почву земную, не сразу дастъ ростокъ, и не скоро сдѣлается могучимъ деревомъ, подъ которымъ могли-бы укрываться птицы небесныя. Напротивъ, ростъ его будетъ совершаться незамѣтно и медленно. Кого же изъ читателей не удивитъ полное незнаніе авторомъ упоминаемой статьи самыхъ обыкновенныхъ явленій жизни, въ особенности, если скажемъ въ поясненіе, что авторъ принадлежитъ къ кругу интеллигентныхъ людей и наставниковъ молодого поколѣнія? Неужели ему не понятно, что при настоящемъ полудикомъ состояніи гилыковъ и прочихъ инородцевъ свѣтлый лучъ Евангелія можетъ проникнуть въ сердце ихъ не съ быстротою и ударомъ электричества, а тихо, мягко и послѣдовательно? Поэтому и самая дѣятельность миссіонеровъ для людей недалънозоркихъ можетъ быть и не представлять тѣхъ блестящихъ результатовъ, которые желалъ бы увидѣть осязательно авторъ статьи г. Кирилова. А между тѣмъ, люди съ болѣе дальнимъ зрѣніемъ не могутъ не замѣтить бла-

готоврнаго вліянія совершаемой миссіонерами проповѣди. Оно стало еще замѣтнѣе съ назначеніемъ и прибытіемъ въ камчатскую епархію преосвященнѣйшаго епископа Мартиніана въ 1878 году. Кругъ дѣятельности миссіонерской, до того времени весьма ограниченный по обширности миссіонерскихъ районовъ и по недостатку миссіонеровъ, расширился съ учрежденіемъ въ пунктахъ болѣе важныхъ новыхъ миссіонерскихъ становъ. Нѣкоторыми миссіонерами, обвиняемыми авторомъ статьи въ происхожденіи изъ прикащиковъ и монастырскихъ послушниковъ, при ревностномъ содѣйствіи и руководствѣ его преосвященства, было приступлено: а) къ переводамъ на инородческіе языки св. Евангелія, нѣкоторыхъ богослужебныхъ книгъ и составленію словаря; б) учреждены инородческія училища, въ которыхъ въ настоящее время учащихся грамотности около семидесяти человѣкъ инородческихъ мальчиковъ; в) построено нѣсколько церквей и молитвенныхъ домовъ; г) инородцы привлекаются отъ кочевой жизни къ осѣдлости, начинаютъ заниматься огородничествомъ и вообще культивируются въ болѣе правильнѣйшій гражданскій строй. Въ настоящее же время окончено переводомъ на родной ихъ языкъ: а) св. Евангеліе отъ Матѳея, и изъ церковныхъ богослужебныхъ книгъ, вечерня, утреня и литургія; б) изъ числа мальчиковъ, учащихся въ инородческихъ школахъ, двое въ текущемъ году поступили въ духовное училище при благовѣщенской семинаріи, и в) если позволить скудные миссіонерскія средства, въ будущемъ году предполагается къ поступленію въ то же училище до 15 человѣкъ. Но всѣ эти явленія, тяжелымъ апостольскимъ трудомъ созданныя въ средѣ полудикаго народа, для автора статьи, жолчно предубѣжденнаго относительно недѣятельности миссіи, крайней безнравственности и неспособности миссіонеровъ, кажутся весьма мелкими и неудовлетворительными, или даже существующими только на бумагахъ!

Противъ не менѣе несправедливаго обвиненія, бросаемаго авторомъ на миссію, за приверженность нѣкоторыхъ христіанъ-инородцевъ къ посѣщенію совершаемыхъ собѣдами язычниками игръ и праздниковъ, имѣющихъ язычески-религіозное значеніе, — можно также возразить очень многое. Инородцы-язычники не богаты праздниками, имѣють лишь одинъ, это праздникъ медвѣдя, убиваемаго съ особыми церемоніями, при играхъ, пляскѣ и крикѣ молодежи. Привыкшіи съ дѣтства веселиться въ этотъ день и бѣтъ весьма рѣдкій для него кусокъ мяса, инородецъ не всегда и не каждый можетъ отрѣшиться отъ участія въ томъ, что и лакомить его незатѣйливый вкусъ и представляетъ ему другія чувственныя наслажденія. Если обвинять миссіонеровъ, что они не могутъ удержать массу людей отъ порочныхъ привычекъ земной жизни, то нельзя ли обвинить многихъ изъ средѣ развитыхъ русскихъ людей, и можетъ быть, даже самого автора статьи г. Кирилова въ невоздержаніи, несоблюденіи постовъ предписанныхъ религіей, посѣщеніи увеселительныхъ мѣстъ, совершеніи языческихъ празднествъ, какъ на примѣръ святокъ и масленицы, — этихъ остатковъ языческаго міра? А, вѣдь, со дня принятія русскимъ народомъ христіанской вѣры бѣжить уже десятый вѣкъ! И кажется, пора бы намъ русскимъ окрѣпить въ тѣхъ нравственныхъ основахъ, которыя такъ назойливо ищеть въ инородцахъ авторъ статьи г. Кириловъ.

Точно также онъ ставитъ въ укоръ миссіи, а) обращеніе инородцевъ въ трудныя минуты жизненныхъ неудачъ въ шаманамъ, для наштапыванія *); б) многоженство ихъ, и в) неумѣнье молиться и выговаривать собственные имена Божественныя и свои. Эти обвиненія приводятъ къ тому заключенію, что авторъ или очень слабо знаетъ этнографію, или со-

*) Инородцы почитаютъ въ шаманѣ больше врага, чѣмъ жреца и рѣдкіе обращаются къ нему, если есть у нихъ какой-нибудь лекарскій ученникъ или фельдшеръ.

всѣмъ ее не знаетъ. Дѣло въ томъ, что инородцы, въ которыхъ онъ такъ требовательно относится, только съ появленіемъ къ нимъ впервые Евангельской проповѣди начали пробуждаться для новой культурной, нравственной и интеллектуальной жизни; только что начали выходить изъ языческаго мрака къ которому они привыкли, и съ которымъ сроднились уже многіе вѣки!

Такимъ образомъ, оружіе автора, направленное на миссію, острымъ концомъ поворачивается къ нему же самому. Пусть авторъ скажетъ о неинтеллигентномъ классѣ нашего русскаго народа, развѣ послѣдній въ трудныя минуты жизни не обращается къ разнымъ знахарямъ и колдуньямъ, — тѣмъ же шаманамъ, но имѣющимъ другое названіе? Или это то, что сбиваетъ автора съ толку, что русскіе шаманы называются знахарями, колдунами, ворожеями, но ни какъ не шаманами?

Что касается многоженства гиляковъ и прочихъ инородцевъ, то побудительной причиной этого печальнаго явленія послужила необходимость кочевнику имѣть какъ можно болѣе рабочихъ силъ. Поэтому его жены есть рабочая сила, необходимая для пастьбы оленей, содержанія собакъ, закидки невода, управленія домашнимъ очагомъ и скарбомъ, а равно и для уладки послѣдвѣго при постоянныхъ перекочевкахъ и т. п. Въ данномъ случаѣ, лучше ли поступаютъ многіе наши христіане? Нѣкоторые изъ нихъ не имѣютъ ли очень многихъ женъ, только не официальныхъ? Они имѣютъ ихъ крадучи, скрывая, что еще постыднѣе и имѣютъ не какъ рабочую силу, но какъ предметъ разврата и удовлетворенія распушенныхъ животныхъ инстинктовъ. Во всякомъ случаѣ, многоженство практикуется только между инородцами-язычниками; христіане же, оставившіе кочевую жизнь, женятся только на одной и имѣютъ одну жену, исключая женатыхъ раньше еще въ язычествѣ, если послѣдніе прижили съ ними

дѣтей. Не выкидывать же несчастныхъ малютокъ и ихъ бѣдную мать, и безъ того совершенно голыхъ и нищихъ? Неужели авторъ статьи надѣется изгнаніемъ семьи инородца прочь отъ домашняго очага положить въ немъ христіанскіе нравственные принципы?— Не буду дѣлать на это никакихъ выводовъ, въ виду того, что можетъ быть авторъ, употреба нѣкоторый трудъ, и самъ безъ подсказыванья додумается до предначертанныхъ отчасти выводовъ, и наконецъ перестанетъ дѣлать миссіи упреки и за многоженство инородца.

Переходя къ нареканію миссіи за незнаніе якобы инородцами молитвъ и своего христіанскаго имени нельзя не обличить автора-обличителя въ фальшивости этого нареканія. Большинство инородцевъ христіанъ знаютъ на своемъ родномъ языкѣ хотя одну изъ главныхъ нашихъ молитвъ, а нѣкоторые изучили молитву Господню, Богородичную и символъ православныя вѣры.

По бѣдности звуковъ инородческаго языка, если христіанское имя и перифразируется нѣкоторыми изъ инородцевъ, то чѣмъ же виноваты въ этомъ миссіонеръ? Не то же ли сказое случилось и у насъ между русскими, — на примѣръ: Божественное имя Спасителя перифразировано въ Исуса, Иоаннъ въ Ивана, Гликерія — въ Луверью, Георгій въ Егора, Параскева — въ Прасковью и т. д.?

Высокая и неусынная заботливость епархіальнаго архипастыря нашего о воспитаніи и духовномъ ростѣ юной церкви инородческаго понуждала его каждый годъ предпринимать далекія путешествія, сопряженныя съ тяжкимъ трудомъ и самыми ощутительными лишениями, въ глубь дикой окраины обширнѣйшей въ Имперіи епархіи. Его преосвященство, лично посѣщая каждую изъ обитаемыхъ юртъ, осматриваемыхъ мною нѣсколько разъ ежегодно, изволилъ убѣдиться въ той

пользѣ, которую приносить миссія и которую такъ упорно и враждебно отрицаетъ г. Кириловъ.

Напоследокъ, разсматривая одно изъ самыхъ тяжкихъ обвиненій, взводимыхъ авторомъ статьи на миссіонеровъ, обвиненіе ихъ будто бы въ кулачествѣ, стремленіи къ наживѣ и постыдномъ торгашествѣ ханшиномъ и будой, я возмущаюсь такою грязью, которую изобрѣлъ авторъ для униженія проповѣдниковъ истины. Не только какъ начальникъ миссіи, по прямому долгу моего служенія, но какъ вообще человѣкъ, я подаю голосъ не за подчиненныхъ, но за истину, и предъ лицомъ всего русскаго народа нареканія автора статьи г. Кирилова объявляю, по достоинству, пасквилемъ. А чтобъ доказать читающей публикѣ, на сколько чуждо миссіонеру торгашество, я долженъ показать, хотя въ краткихъ чертахъ, положеніе миссіонера во время миссіонерскихъ его путешествій.

Последній въ началѣ зимы, на собачьей нартѣ, еле-еле способной вмѣстить его персону, предпринимаетъ отважное и рискованное путешествіе съ Евангеліемъ въ рукахъ. Онъ ѣдетъ не по дорогѣ и не за 10 верстъ, а по ледяной корѣ замерзнувшей тундры, дѣлая разстояніе въ одинъ конецъ до 2000 и болѣе верстъ; онъ уѣзжаетъ на цѣлые полгода! Какъ тутъ запастись предметами торгова, и какими предметами? По фантази г. Кирилова, миссіонеръ на своемъ неприхотливомъ и далеко нераскидистомъ экипажѣ долженъ помѣстить и себя и предметы своего торгова въ количествѣ, достаточномъ на полугодичное время, да сверхъ того собственное продовольствіе и кормъ для ѣздовыхъ собакъ. Возможно ли это? Можетъ быть, г. Кириловъ, какъ человѣкъ ученый, на мѣстѣ миссіонера пожелалъ бы и ухитрился бы сдѣлать невозможное возможнымъ. Но наши бѣдные миссіонеры не дошли до такой хитрости.

Что же касается грубыхъ, вульгарныхъ выраженій г. Кирилова, обращенныхъ прямо противъ личностей, я считаю для себя неприличнымъ вступать съ нимъ въ какую бы то ни было полемику на этомъ поприщѣ.

Начальникъ камчатской духовной миссии, архимандритъ Геронтій.

**Новое знаменіе благодати Божіей отъ святи-
теля Иннокентія, иркутскаго чудотворца.**

Енисейской епархіи, въ гор. Красноярскѣ служить, теперь уже не молодой и перѣдко болѣзноюю протоіерей Симеонъ П. Троицкій. Въ молодые годы, когда отъ Симеонъ служилъ еще священникомъ въ селѣ Балахтинскомъ, Ачинскаго округа, съ нимъ вотъ какое происшествіе случилось: Весной, и именно 30 апрѣля 1852 года онъ былъ на ловлѣ рыбы въ рѣкѣ Чулымѣ, и тамъ простудился. Въ слѣдствіе простуды какъ бы гора постоянно лежала на немъ и давила его; а около 30 мая у него такое сдѣлалось сердцебіеніе, что врачъ, по осмотрѣ его, сказалъ: „опасно, какъ бы не лопнулъ пульсъ“. Но при болѣзни тѣлесной отъ Симеонъ былъ озабоченъ еще душевно: къ его приходскому храму пристраивался придѣлъ (сѣверный), и онъ не зналъ, недоумѣвалъ, въ чье бы имя, во имя какого бы угодника Божія освятить его. Въ одну ночь, въ 12-мъ часу, большой обра-тился съ пламенною молитвою къ святителю Христову Иннокентію объ исцѣленіи, и при этомъ общалъ, если исцѣлѣтъ, освятить придѣлъ въ его имя. „Въ это самое время, пишетъ отъ протоіерей *), постель моя мгновенно осіявается необыкновеннымъ блескомъ и съ меня сваливается какъ бы гора каменная, которая давила меня въ теченіи 3-хъ недѣль,—и

*) Въ письмѣ къ пишущему отъ 11 дек. истекающаго года.

я тотчас сдѣлался здоровъ, какъ-бы никогда и не хворалъ.
Придѣлъ во имя святаго Иннокентія, присовоуцляетъ исцѣлившій, въ свое время отстроенъ, благолѣпно украшенъ и освященъ.
Прот. *Алек. Сулоцкий*.

26 дек. 1881 г. Омскъ.

Благодатная помощь отъ Иверской иконы Божіей Матери, находящейся въ гор. Красноярскѣ.

Протоіерей Симеонъ Троицкій, объ исцѣленіи котораго по молитвамъ свят. Иннокентія сообщено въ предыдущемъ разсказѣ, почти всю жизнь страдалъ давленіемъ подъ ложечкой. Къ кому изъ врачей ни обращался онъ, помощи ни отъ кого не получалъ. Жидкость, скоплявшаяся подъ ложечкой, обращалась какъ бы въ какой твердый шаръ, доходившій въ последнее время до четверти (аршина) въ поперечникѣ, и производила сильнѣйшую, жгучую боль въ груди и спинѣ. Единственнымъ облегченіемъ отъ сей боли служило растираніе названнаго скопленія; отъ этого страданія действительно скоро прекращались, хотя чрезъ непродолжительное время жидкость снова скоплялась подъ ложечкой и боль въ груди и спинѣ по прежнему возобновлялась.—Въ 1867 году, когда названный от. протоіерей служилъ уже въ гор. Красноярскѣ при церкви Благовѣщенія Пресв. Богородицы *), въ 1-й день пасхи, въ началѣ вечерни скопленіе подъ ложечкой разразилось сильной черной, кровавой рвотой, которая повторялась нѣсколько разъ. Врачи, сколько ихъ было тогда въ Красноярскѣ, не находили средствъ спасти больного: по ихъ объясненію, геморoidalная кровь, скоплявшаяся у больного подъ ложечкой, наконецъ у него образовала свищъ въ желудкѣ, а

*) Прежде онъ служилъ въ селѣ.

средствъ закрыть эту язвину у нихъ никакихъ не оказывалось. Въ двѣ недѣли больной сильно ослабѣлъ—до того, что онъ сталъ приготовляться къ смерти: исповѣдался, приобщился и пособоровался. Во время совершенія сего послѣдняго таинства онъ былъ совершенно безъ сознанія. Но едва совершавшій елеосвященіе священникъ (І. Тыжновъ) окончилъ его и отправился домой, какъ больной мгновенно пришелъ въ полное сознаніе и началъ настойчиво просить, чтобы сейчасъ же принесли изъ находящейся въ его приходѣ часовни икону Иверской Божіей Матери. Святая икона немедленно и была принесена, поставлена подлѣ его постели и тутъ оставалась нѣсколько дней. „Я видимо, шипеть ко мнѣ *) бывшій больной, сталъ поправляться. . . Благодатной помощи отъ этой мѣстно-чтимой иконы, присовокупляетъ отъ Симеонъ, во время моего семилѣтняго служенія при Благовѣщенской церкви, было не мало, да и теперь токи благодати отъ нея не истощаются для всѣхъ съ вѣрою прибѣгающихъ къ изображенной на ней Небесной Владычицѣ **)“.

Прот. Алекс. Солуцкий.

26 дек. 1881 г. Омскъ.

Рѣчь, при послѣднемъ служеніи въ Троице-савскомъ соборѣ, 26 ноября 1881 года.

Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любви Бога и Отца и причастіе св. Духа буди со всеми вами.

Вотъ все, что я могу пожелать вамъ въ настоящую минуту; во всѣхъ благословеніяхъ Божіихъ отърывается Его

*) Въ письмѣ отъ 11 дек. 1881 г.

**) Иверская икона Б. Матери написана и украшена, а также и богатая часовня ради ея устроена золотопромышленникомъ, купцомъ Акуловымъ—по объѣту, данному имъ, можно сказать, какъ бы въ простотѣ дѣтскаго сердца,—данному, когда онъ (Акуловъ) съ каинимъ то чиновникомъ только еще ѣхалъ (въ 1837 г.) въ Сибирь, притомъ—и это главное—не имѣя никакого состоянія.

любовь въ намъ, по этому-то прощаясь съ вами, призываю на васъ это благословеніе. Любовь эта обильно излетитъ на сердца ваши, она укрѣпитъ васъ, она утѣшитъ васъ во всемъ, она научитъ васъ спасенію.

Изъ всѣхъ скорбей постигающихъ въ настоящей жизни человѣка, едва-ли есть горестяе разлуки. Да, въ послѣдній разъ я помолился сегодня съ вами; ибо по волѣ того, кто движетъ мірами, кто предназначаетъ предѣлъ и время всѣмъ существамъ міра сего, я долженъ разстаться съ вами, разстаться съ градомъ симъ, разстаться съ дорогою святынею — иконою Божіей Матери споручицы грѣшныхъ.

Въ послѣдній разъ бесѣдую я съ вами. Кто знаетъ? можетъ быть скоро погаснетъ свѣтильникъ моей жизни. Кто знаетъ? можетъ быть и многіе изъ васъ похищены будутъ изъ среды живыхъ. Всѣ мы здѣсь странники и пришельцы и идемъ въ горній Иерусалимъ. Встрѣтимся ли мы на этомъ пути, увидимъ ли другъ друга? Ахъ! все это закрыто завѣсою вѣчности; знаемъ мы одно и твердо вѣруемъ, что наступитъ нѣкогда послѣднее радостное утро, тогда всѣ мы увидимъ другъ друга и опять на долго-ли?

При семь скорбномъ моемъ разлученіи съ вами, въ эту горькую минуту разлуки собираю всѣ мои силы и опять призываю на васъ благословеніе Божіе: благодать Господа нашего Иисуса Христа. . . . и поручаю васъ Господу Богу, а это всего дороже ибо кто ходитъ подъ Его Небеснымъ кровомъ, кто живеть подъ сѣнію крыль Его, тотъ ничего не страшится, тотъ радуется радостію непостижимою для людей міра сего.

Я оставляю васъ съ любовію, ибо видѣлъ живые опыты любви, расположенія привѣтливости отъ всѣхъ сословій, приношу и мою душевную благодарность. Я никогда не преста-

ну возносить молитвы ко Господу, да почитъ на васъ благо-
словеніе Его, да подастъ вамъ Господь вся блага.

Разставаясь съ вами, молю васъ, простите меня, если
кого я оскорбилъ словомъ или дѣломъ, простите мнѣ. Прости-
те меня всѣ, простите меня и вы добрые сослужители мои,
учители словеснаго стада Христова. Я всегда питалъ любовь
къ вамъ, я хранилъ миръ, хранилъ его какъ зеницу ока,
но простите меня, если всѣянные врагомъ плевелы, я сжи-
налъ иногда какъ пшеницу.

Простите меня и вы блюстители правительственныхъ
учрежденій и государственныхъ законовъ, простите меня, если
вамъ приходилось иногда выслушивать отъ меня горькую и не-
лестную истину, но вспомните, что я дѣйствовалъ по долгу
пастыря церкви, я настаивалъ, по слову Апостола, благовре-
менне и безвременно.

Простите меня и вы, юные питомцы; вы были един-
ственнымъ для меня утѣшеніемъ, въ бесѣдахъ съ вами я на-
ходилъ душевное удовольствіе. Я видѣлъ, что сѣянное мною
сѣмя падало не на каменистую и тернистую почву, я видѣлъ
уже и благотворные плоды. Поручаю васъ покрову Царицы
Небесной—споручницы грѣшныхъ и уповаю, что вы подъ
бдительнымъ надзоромъ благовоспитанныхъ вашихъ наставни-
ковъ пойдете въ томъ направленіи, которое я всегда указы-
валъ вамъ.

Желалъ бы еще говорить съ вами, но языкъ нѣмъ, сердце
сжимается при мысли о предстоящей разлукѣ.

Прощайте, не забудьте меня въ молитвахъ вашихъ, и
особенно тогда, когда услышите о моемъ отшествіи изъ сего
міра; знаю, что предѣлъ земнаго странствія моего уже не
далекъ. Аминь.

Священникъ *Иннокентій Шастинъ* *).

* Переведенный въ прусскую дисциплинарную роту.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

въ 1882 году

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

будутъ издаваться

по преждѣ утвержденнымъ программамъ:

1, Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости.

Церковная, по преимуществу мѣстная, газета. Программа ея въ общемъ слѣдующая: *Отдѣлъ оффиціальныи*, Высочайшіе манифесты и повелѣнія, синодальные указы и правительственныя распоряженія, относящіяся къ Кіевской епархіи, мѣстныя административныя распоряженія и извѣстія и проч. *Отдѣлъ неоффиціальныи*, мѣстныя церковныя историко-статистическія извѣстія и достопримѣчательныя письменныя памятники, хроника мѣстная и общецерковная, извѣстія о замѣчательныхъ событіяхъ церковной жизни въ церкви русской, восточной, западной и проч.

2, Воскресное чтеніе,

Журналь *религіозно-нравственнаго* содержанія и характера въ общедоступномъ и общеназидательномъ изложеніи и въ томъ духѣ, направленіи и видѣ, какъ онъ издавался *первоначально*. Въ немъ будутъ помѣщаемы общепонятныя статьи, служащія къ уразумѣнію Слова Божія, богослуженія и обрядовъ православной церкви, къ утвержденію въ сердцѣ любви, вѣры и упованія христіанскаго, краткія житія святыхъ и тому под.

3, Труды Кіевской Духовной Академіи,

Журналь *научнаго* содержанія и характера. Въ немъ будутъ помѣщаемы научныя статьи по всѣмъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ духовной Академіи, по предметамъ общезанимательныя, по изложенію доступныя большинству читателей и никакъ не въ видѣ сырыхъ матеріаловъ. При журналѣ *будутъ продолжаться переводы твореній блаженнаго Геронима и Августина*.—Изъ твореній бл. Геронима въ слѣдующемъ, 1882 г. будутъ издаваться его *толкованія на вѣтхозавѣтныя книги*; изъ твореній бл. Августина—его твореніе—*о градѣ Божіемъ*.

Такимъ образомъ изданія Кіевской духовной Академіи имѣютъ въ виду удовлетвореніе потребностей: 1, своевременнаго знакомства съ текущими церковными событіями (*газетное чтеніе*, — «Епархіальныя Вѣдомости»); 2, *религіозно — нравственнаго*, общеназидательнаго и общепонятнаго чтенія («Воскресное Чтеніе»), и 3, научнаго образованія богословскаго («Труды Кіевской духовной Академіи»).

«Епархіальныя Вѣдомости» будутъ выходить два раза въ мѣсяць, въ 8 долю, *не меньше двухъ листовъ*. «Воскресное Чтеніе» будетъ выходить *еженедѣльно*, въ прежнемъ форматѣ, въ четверку, въ два столбца, *не меньше одного листа въ недѣлю*. «Труды Кіевской духовной Академіи» будутъ выходить *ежемесячно* книжками *отъ 10 до 12 листовъ*, изъ коихъ отъ 3 до 4 листовъ будутъ заняты переводомъ твореній блаж. Иеронима и Августина и не меньше 7—оригинальными статьями. Изъ годоваго изданія «Трудовъ» составятся: одинъ томъ твореній бл. Августина, одинъ томъ твореній бл. Иеронима и три тома статей, съ особымъ счетомъ страницъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою: Епархіальныхъ Вѣдомостей 4 р.; Воскреснаго Чтенія — 4 р.; Трудовъ Кіевской Духовной Академіи — 7 р. Цѣна Епархіальныхъ Вѣдомостей *вмѣстѣ* съ Воскреснымъ Чтеніемъ — 7 р.; Епарх. Вѣдомостей съ Трудомъ — 10 р.; Воскреснаго чтенія съ Трудомъ — 10 р.; Епархіальныхъ Вѣдомостей съ Воскреснымъ Чтеніемъ и Трудомъ — 12 р. с.

Адресъ: въ Редакцію Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, или Воскреснаго Чтенія, или Трудовъ, при Кіевской духовной Академіи, въ Кіевѣ.



Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар *Арсимандритъ Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинар *Яковъ Стуковъ*.